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→ Língua Portuguesa ←

Para responder às questões 01 e 02, considere o texto a seguir.

TEXTO 01

 

ELE NÃO PRESTA
ATENÇÃO NO QUE
A GENTE FALA...

PACIÊNCIA...

LOGO ELE
PASSA ESSA

FASE...

DUVIDO
MUITO..

AINDA NEM DESCOBRI
COMO ENTRAR NO

CASTELO!

Fonte: BECK, A. Tiras de Armandinho. Folha de São Paulo. Publicado em: 23 jul. 2014. 
Disponível em: <http://fotografia.folha.uol.com.br/galerias/27431-tiras-de-armandinho>. Acesso em: 16 maio 2024 (Adaptado).

01

Sobre a tirinha, considere as afirmativas a seguir.

I → A palavra “fase” (quadrinho 01), semantica-
mente, representa uma etapa da vida.

II → A palavra “fase”, se usada em um outro contex-
to (fase de um jogo, por exemplo), por apresentar 
outro significado, constitui um processo de polifonia.

III → Em “fase da vida” e “fase elétrica”, a palavra 
“fase” possui a mesma pronúncia e a mesma gra-
fia, o que configura um caso de paronímia.

IV → A palavra “fase”, no texto, e o verbo fazer 
no imperativo, “faze”, são consideradas palavras 
homônimas homófonas.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas II.

B	 apenas IV.

C	 apenas I e II.

D	 apenas I e IV.

E	 apenas II e III.

02

Assinale a alternativa correta sobre a análise sintá-
tica das orações apresentadas a seguir.

A	 Na oração “duvido muito” (quadrinho 01), o su-
jeito classifica-se como elíptico.

B	 A oração “como entrar no castelo” (quadrinho 
02) apresenta objeto indireto.

C	A oração “logo ele passa essa fase” (quadri-
nho 01) apresenta verbo intransitivo.

D	 O período “ainda nem descobri como entrar no 
castelo” (quadrinho 02) é simples, formado por 
uma só oração.

E	 O período composto “ele não presta atenção no 
que a gente fala” (quadrinho 01) apresenta o 
mesmo sujeito nas duas orações.

Anotações

01 02
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03

Observe a tirinha a seguir.

Você tem pastel de
um real?

Tenho sim!
Aqui!

Fonte: RAFAEL, D. Pastel de 1 real. Blog Tabefes. 
Disponível em: <https://blogpaulaenis.wordpress.com/2009/09/25/

pastel-de-1-real/>. Acesso em: 13 jun. 2024 (Adaptado).

A respeito das informações apresentadas e desen-
cadeadas entre as cenas da tirinha, assinale V (ver-
dadeiro) ou F (falso) nas questões a seguir.

(  )	A ambiguidade gerada no entendimento da infor-
mação revela-se com o uso semântico da palavra 
“pastel”, apresentada no quadrinho 01.

(  )	A preposição “de” é a responsável pela ambi-
guidade apresentada na tirinha.

(  )	O significado semântico do termo “pastel de 1 
real” é revelado no quadrinho 04.

A sequência correta é

A	 F – F – V.

B	 V – V – V.

C	 F – V – F.

D	 V – F – V.

E	 F – V – V.

Para responder às questões 04 e 05, considere os 
versos a seguir.

“Olha que coisa mais linda, 
mais cheia de graça, 
é ela a menina 
que vem e que passa 
num doce balanço 
a caminho do mar”.

Fonte: JOBIM, A. C., MORAES, V. Garota de Ipanema, 1962. 
Dísponível em: <https://www.jobim.org/jobim/
handle/2010/3963>. Acesso em: 20 jun. 2024.

.04

Sobre os recursos linguísticos empregados no 
poema, assinale a alternativa correta.

A	 Em “mais linda” (ℓ. 01), tem-se a ocorrência de 
um pronome indefinido e de um adjetivo.

B	 Em “mais cheia de graça” (ℓ. 02), tem-se a 
ocorrência de locução conjuntiva.

C	 Em “é ela a menina” (ℓ. 03), tem-se a ocorrên-
cia de pronome de tratamento.

D	Em “num doce balanço” (ℓ. 05), tem-se a 
ocorrência da contração de uma preposição 
com um artigo.

E	 Em “a caminho do mar” (ℓ. 06), tem-se a ocor-
rência de um artigo feminino definido.

05

Em relação à tonicidade das palavras, é correto 
afirmar que

A	 “de” (ℓ. 02) e “é” (ℓ. 03) são monossílabos 
tônicos.

B	 “coisa” (ℓ. 01) e “mais” (ℓ. 01) são paroxítonas.

C	 “a” (ℓ. 03) e “vem” (ℓ. 04) são monossílabos 
átonos.

D	 “menina” (ℓ. 03) e “doce” (ℓ. 05) possuem a 
sílaba tônica na mesma posição.

E	 “do” (ℓ. 06) e “mar” (ℓ. 06) são vocábulos 
oxítonos.

01
02
03
04
05
06

01

03

02

04
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Para responder às questões 06 e 07, considere o texto a seguir.

TEXTO 02

HMMM... “O QUE OS
OLHOS NÃO VEEM O

CORAÇÃO NÃO SENTE.”

MAS SE “O AMOR É CEGO”,
ENTÃO O CORAÇÃO SENTE O

QUE NÃO VÊ.
...

Fonte: WESTRIPS. Os Levados da Breca Nº 661 - Ditados populares. 
Disponível em: <https:\\westrips.com.br\os-levados-da-breca-no-661-ditados-populares\>. Acesso em: 16 maio 2024. (Adaptado).

06

Considere as afirmativas a seguir sobre as relações morfossintáticas que ocorrem no segmento “O que os 
olhos não veem o coração não sente.” (quadrinho 01).

I → O segmento apresenta três artigos definidos: dois no singular e um no plural.

II → O termo “que” é uma conjunção integrante, como em “Eu gostaria que cada macaco ficasse no seu galho.”

III → A oração “o que os olhos não veem” funciona como objeto direto do verbo da oração principal.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas I.

B	 apenas II.

C	 apenas III.

D	 apenas I e II.

E	 apenas II e III.

07

No quadrinho 03, a conjunção “então”, em “Mas se ‘o amor é cego’, então o coração sente o que não vê.”,  
estabelece uma relação de conclusão entre as orações.

Assinale a alternativa em que a oração destacada também mantém uma relação de conclusão.

A	 Não ames tanto, pois poderás ficar cego.

B	 Amou tanto que ficou cego.

C	 Antes que fique cego, vou partir.

D	 Declaro-me a ti, desde que que fiquei cego de amor.

E	 Amaram cegamente, por conseguinte perderam o rumo.

01 02 03
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Anotações08

Ditados populares são, normalmente, passados de 
uma geração a outra, com a intenção de transmitir 
uma reflexão, de maneira simples, sobre determi-
nado tema importante à sociedade. Alguns dita-
dos, por exemplo, mantêm, entre si, certa relação 
temática e semântica.

Assinale a alternativa em que o ditado popular apre-
sentado se assemelha semanticamente a “Filho de 
peixe, peixinho é”.

A	 Casa de ferreiro, espeto de pau.

B	 O fruto não cai longe do pé.

C	 Um dia da caça, outro do caçador.

D	 Deus ajuda quem cedo madruga.

E	 Em terra de cego, quem tem um olho é rei.

09

Há um ditado popular que trata de evidências, sinais 
de que algo está acontecendo ou vai acontecer. 

Assinale a alternativa na qual esse ditado encontra 
sua melhor redação de acordo com a norma padrão.

A	 Aonde há fumaça, a fogo.

B	 Aonde a fumaça, a fogo.

C	 Onde há fumaça, há fogo.

D	 Onde há fumaça, a fogo.

E	 Aonde há fumaça, há fogo.

10

Em “Ladrão que rouba ladrão tem cem anos de 
perdão”, o vocábulo “que” desempenha a função 
morfológica de pronome relativo.

Considerando os ditos populares a seguir, assinale 
a alternativa em que NÃO se observa a presença 
desse pronome.

A	 “Não grite sua felicidade, que a inveja tem 
sono leve”.

B	 “Cachorro que ladra não morde”.

C	 “Papagaio que acompanha joão-de-barro vira 
ajudante de pedreiro”.

D	 “Nem tudo que reluz é ouro”.

E	 “A César o que é de César”.
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→ Legislação ←

11

Em relação ao que expressamente preceitua a Lei 
nº 13.709, de 14 de agosto de 2018, conhecida por 
Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD), 
considere as hipóteses para tratamento de dados 
pessoas apresentadas a seguir.

I → Realização de estudos por órgão de pesqui-
sa, garantida, sempre que possível, a anonimiza-
ção dos dados pessoais.

II → Exercício regular de direitos em processo ju-
dicial, administrativo ou arbitral, esse último nos 
termos da Lei nº 9.307, de 23 de setembro de 
1996 (Lei de Arbitragem).

III →  Tutela da saúde, exclusivamente, em proce-
dimento realizado por profissionais de saúde, ser-
viços de saúde ou autoridade sanitária.

IV → Atendimento, quando necessário aos interes-
ses legítimos do controlador ou de terceiro, exceto 
no caso de prevalecerem direitos e liberdades fun-
damentais do titular que exijam a proteção dos da-
dos pessoais.

Está(ão) correta(as)

A	 apenas I.

B	 apenas I e III.

C	 apenas II e IV.

D	 apenas II, III e IV.

E	 I, II, III e IV.

12

De acordo com o que prevê o Estatuto da Universi-
dade Federal de Santa Maria, assinale V (verdadeiro) 
ou F (falso) em cada afirmativa a seguir.

(  )	A administração e a coordenação das ativi-
dades da UFSM far-se-ão em três níveis, dos 
quais o nível superior é compreendido pela Rei-
toria, Unidades e Órgãos Suplementares.

(  )	Na composição do Conselho Universitário, o 
corpo docente ocupará, no mínimo, sessenta e 
cinco por cento dos assentos.

(  )	O Conselho Universitário será composto, en-
tre outros, de oito representantes da categoria 
discente, oito representantes da categoria téc-
nico-administrativa em educação e dois repre-
sentantes da categoria docente por Unidade de 
Ensino Superior (Centros de Ensino e campi fora 
de sede).

(  )	Compete ao Conselho Universitário, entre outras 
atribuições, homologar a prestação de contas do 
Reitor, a ser enviada ao Ministério da Educação, 
após a aprovação pelo Conselho de Curadores.

A sequência correta é

A	 F – F – V – V.

B	 V – V – F – F.

C	 F – V – V – V.

D	 V – F – F – F.

E	 F – V – V – F.

Anotações
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13

A Lei nº 12.288, de 20 de julho de 2010, instituiu 
o Estatuto da Igualdade Racial.

Considerando as previsões expressamente contidas 
nesse dispositivo legal, está INCORRETO afirmar que

A	 o direito à saúde da população negra será ga-
rantido pelo poder público mediante políticas 
universais, sociais e econômicas destinadas à 
redução de doenças e de outros agravos.

B	 o poder público incentivará a celebração das 
personalidades e das datas comemorativas re-
lacionadas à trajetória do samba e de outras 
manifestações culturais de matriz africana, 
bem como sua comemoração nas instituições 
de ensino públicas e privadas.

C	 o poder público promoverá campanhas de sen-
sibilização contra a marginalização da mulher 
negra no trabalho artístico e cultural.

D	 cabe ao Poder Executivo Municipal, por meio 
dos órgãos responsáveis pelas políticas de 
promoção da igualdade e de educação, acom-
panhar e avaliar os programas que tratam da 
Educação nos termos do Estatuto.

E	 é assegurado às vítimas de discriminação étnica 
o acesso aos órgãos de Ouvidoria Permanente, à 
Defensoria Pública, ao Ministério Público e ao Po-
der Judiciário, em todas as suas instâncias, para 
a garantia do cumprimento de seus direitos.

14

Os procedimentos previstos na Lei nº 12.527/2011 
destinam-se a assegurar o direito fundamental de 
acesso à informação e devem ser executados em 
conformidade com os princípios básicos da admi-
nistração pública.

De acordo com a referida lei, é correto afirmar que

A	 no caso de indeferimento de acesso a informa-
ções ou às razões da negativa de acesso, poderá 
o interessado interpor recurso contra a decisão no 
prazo de 5 (cinco) dias a contar da sua ciência.

B	 as informações ou documentos que versem so-
bre condutas que impliquem violação dos direi-
tos humanos praticados por agentes públicos 
ou a mando de autoridades poderão ser objeto 
de restrição de acesso.

C	 são consideradas imprescindíveis à segurança, 
da sociedade ou do Estado e, portanto, passí-
veis de classificação, as informações cuja di-
vulgação ou acesso irrestrito possam oferecer 
elevado risco à estabilidade financeira, econô-
mica ou monetária do país.

D	os prazos máximos de restrição de acesso à 
informação vigoram, a partir da data de sua 
produção, por 20 (vinte) anos para as infor-
mações secretas e por 05 (cinco) anos para as 
informações reservadas.

E	as informações relativas à intimidade, vida 
privada, honra e imagem das pessoas poderão 
ter autorizada sua divulgação ou acesso por 
terceiros diante de previsão legal ou consenti-
mento tácito da pessoa a que elas se referem.

15

A Lei nº 13.460, de 26 de junho de 2017, dispõe 
sobre participação, proteção e defesa dos direi-
tos dos usuários dos serviços públicos da admi-
nistração pública.

Considerando o que prevê essa legislação, assinale 
a alternativa correta.

A	 Os dispositivos da lei se aplicam apenas à ad-
ministração pública direta e indireta da União.

B	 Os procedimentos administrativos relativos à 
análise das manifestações observarão os prin-
cípios da eficiência e da celeridade, visando a 
sua efetiva resolução.

C	 A autenticação de documentos pelo próprio 
agente público, à vista dos originais apresen-
tados pelo usuário, não afasta da exigência 
de reconhecimento de firma, mesmo que não 
exista dúvida sobre a autenticidade.

D	 A ouvidoria encaminhará a decisão administra-
tiva final ao usuário, observando o prazo de 90 
(noventa) dias, improrrogável.

E	 Os órgãos e entidades públicos abrangidos pela 
Lei nº 13.460/2017 deverão avaliar os serviços 
prestados por meio de pesquisa de satisfação a 
ser realizada a cada 05 (cinco) anos.
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16

Nos termos da Lei nº 13.146/2015, considera-se 
discriminação em razão de deficiência toda a for-
ma de distinção, restrição ou exclusão, por ação 
ou omissão, que tenha o propósito ou o efeito de 
prejudicar, impedir ou anular o reconhecimento ou 
o exercício dos direitos e das liberdades fundamen-
tais da pessoa com deficiência, incluindo a recusa 
de adaptações razoáveis e de fornecimento de tec-
nologias assistivas.

Diante do que preceitua a mencionada lei, está 
INCORRETO afirmar que

A	 a pessoa com deficiência não está obrigada à frui-
ção de benefícios decorrentes de ação afirmativa.

B	 a pessoa com deficiência somente será atendida 
sem o seu consentimento prévio, livre e esclare-
cido em casos de risco de morte e de emergência 
em saúde, resguardado seu superior interesse e 
adotadas as salvaguardas legais cabíveis.

C	a pesquisa científica envolvendo pessoa com 
deficiência em situação de tutela ou de cura-
tela sempre deve ser realizada, ainda que 
haja outra opção de pesquisa de eficácia 
comparável com participantes não tutelados 
ou curatelados.

D	 o consentimento prévio, livre e esclarecido da 
pessoa com deficiência é indispensável para a 
realização de tratamento, procedimento, hos-
pitalização e pesquisa científica.

E	 em situações de calamidade pública, a pessoa 
com deficiência será considerada vulnerável.

17

A Lei nº 14.129, de 29 de março de 2021, dispõe 
sobre princípios, regras e instrumentos para o Go-
verno Digital.

A partir do que prevê essa lei, assinale V (verda-
deiro) ou F (falso) em cada afirmativa a seguir.

(  )	Nos processos administrativos eletrônicos, os 
atos processuais deverão ser realizados em 
meio eletrônico, exceto se o usuário solicitar de 
forma diversa, nas situações em que esse pro-
cedimento for inviável, nos casos de indispo-
nibilidade do meio eletrônico ou diante de ris-
co de dano relevante à celeridade do processo.

(  )	As funcionalidades das Plataformas de Governo 
Digital deverão observar padrões de interopera-
bilidade e a necessidade de integração de dados 
como formas de simplificação e de eficiência nos 
processos e no atendimento aos usuários.

(  )	Presume-se a autenticidade de documentos 
apresentados por usuários dos serviços públi-
cos ofertados por meios digitais, ainda que o 
envio não seja assinado eletronicamente.

(  )	Autosserviço é o acesso pelo cidadão a serviço 
público prestado por meio digital com a neces-
sária mediação humana.

Está(ão) correta(s) 

A	 apenas I.

B	 apenas IV.

C	 apenas I e III.

D	 apenas I,III e IV.

E	 I,II,III e IV.

A sequência correta é

A	 V – V – F – F.

B	 V – F – F – F.

C	 F – F – V – V.

D	 V – V – V – F.

E	 F – F – V – F.

18

A Constituição Federal de 1988, no Título II, trata 
dos Direitos e Garantias Fundamentais. 

Relativamente aos Direitos e Garantias Individu-
ais e Coletivos, a partir do que preceitua o texto 
constitucional em seu artigo 5º, considere as afir-
mativas a seguir.

I → Ninguém será privado de direitos por motivo 
de crença religiosa ou de convicção filosófica sal-
vo se as invocar para eximir-se de obrigação legal 
a todos imposta e recursar-se a cumprir prestação 
alternativa, fixada em lei.

II →  É plena a liberdade de associação para fins 
lícitos, mas a criação de associações depende de 
autorização.

III → Aos autores pertence o direito exclusivo de 
utilização, publicação ou reprodução de suas obras, 
transmissível aos herdeiros pelo tempo que a lei fixar.

IV → É reconhecida a instituição do júri, com a or-
ganização que lhe der a lei, assegurado, entre ou-
tros, a plenitude da defesa, o sigilo das votações e 
a soberania dos veredictos.
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19

Considerando o que expressamente prevê o Esta-
tuto da Pessoa com Deficiência, Lei nº 13.146, de 
6 de julho de 2015, assinale a alternativa correta.

A	 O cordão de fita com desenhos de girassóis dis-
pensa a apresentação de documento compro-
batório de deficiência, caso seja solicitado pelo 
atendente ou pela autoridade competente.

B	 Compete ao SUS desenvolver ações destinadas 
à prevenção de deficiências por causas evitá-
veis, inclusive por meio de aprimoramento do 
atendimento neonatal, com a oferta de ações 
e serviços de prevenção de danos cerebrais e 
sequelas neurológicas em recém-nascidos, in-
clusive por telessaúde.

C	 É dever apenas do Estado assegurar educação 
de qualidade à pessoa com deficiência, colo-
cando-a a salvo de toda forma de violência, ne-
gligência e discriminação.

D	 As salas de cinema devem oferecer, em todas 
as sessões, recursos de acessibilidade para a 
pessoa com deficiência, e o valor do ingresso 
da pessoa com deficiência poderá ser superior 
ao valor cobrado das demais pessoas em, no 
máximo, dez por cento.

E	 O poder público pode exigir o comparecimento 
de pessoa com deficiência perante os órgãos 
públicos ainda que o seu deslocamento, em ra-
zão de sua limitação funcional e de condições 
de acessibilidade, imponha-lhe um ônus des-
proporcional e indevido.

20

A Lei nº 8.112/90 dispõe sobre o regime jurídico 
dos servidores públicos civis da União, das autar-
quias e das fundações públicas federais.

De acordo com o que está previsto na referida lei, 
assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em cada afir-
mativa a seguir.

(  )	A nomeação e a promoção são as únicas formas 
de provimento de cargo público.

(  )	Reversão é o retorno à atividade de servidor 
aposentado, e readaptação é a investidura do 
servidor em cargo de atribuições e responsa-
bilidades compatíveis com a limitação que te-
nha sofrido em sua capacidade física ou men-
tal verificada em inspeção médica.

(  )	Não será concedida ajuda de custo ao servidor 
que se afastar do cargo ou reassumi-lo em vir-
tude de mandato eletivo.

(  )	O gozo dos direitos políticos, a quitação com as 
obrigações militares e eleitorais e a nacionali-
dade brasileira são alguns dos requisitos bási-
cos para investidura em cargo público.

A sequência correta é

A	 F – V – V – V.

B	 V – F – V – F.

C	 F – V – F – F.

D	 V – V – V – V.

E	 F – F – F – V.

Anotações
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→ Conhecimentos Específicos ←

21

A NBC TG 25 (R2) - Provisões, Passivos Contingen-
tes e Ativos Contingentes versa sobre, entre outros 
assuntos, a diferenciação entre provisões e passi-
vos contingentes.

A partir da NBC TG 25 (R2), considere as alterna-
tivas a seguir.

I → O termo “contingente” é utilizado para passivos 
não reconhecidos em virtude de sua existência de-
pender de um ou mais eventos futuros incertos que 
não estejam totalmente sob o controle da instituição.

II → Uma provisão somente deve ser reconheci-
da quando atender, cumulativamente, às seguintes 
condições: (a) a entidade tem uma obrigação pre-
sente (legal ou não formalizada) como consequên-
cia de um evento passado; (b) é provável a saída 
de recursos que incorporam benefícios econômicos 
para liquidar a obrigação; e, (c) pode ser feita esti-
mativa confiável do montante da obrigação.

III  →  Para o reconhecimento do passivo, além da 
obrigação presente, é condicionante a probabi-
lidade de saída de recursos que incorporam be-
nefícios econômicos futuros para sua liquidação, 
sendo que a probabilidade é menor de ocorrer do 
que de não ocorrer.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas II.

B	 apenas I e II.

C	 apenas I e III.

D	 apenas II e III.

E	 I, II e III.

22

O Balanço Patrimonial tem por finalidade apresentar 
a posição financeira e patrimonial de uma entidade 
em determinanda data, e, por isso, representa, uma 
posição estática.

Considere as seguintes contas patrimoniais.

Clientes R$ 10.600,00

Caixa R$ 14.800,00

Estoque de Mercadorias R$ 30.500,00

Capital Social R$ 120.000,00

Fornecedores R$ 12.400,00

Veículos R$ 78.000,00

Adiantamento a Fornecedores R$ 2.700,00

Depreciação Acumulada R$ 4.200,00

Salários a pagar R$ 12.600,00

Financiamento a pagar (longo prazo) R$ 170.000,00

Imóvel R$ 180.000,00

Despesa de Seguro paga antecipadamente R$ 2.600,00

A partir dessas contas, é correto afirmar que o 
Capital de Terceiros, o Capital Próprio e o Capital 
Circulante Líquido são, respectivamente,

A	 R$ 25.000,00, R$ 170.000,00 e R$ 120.000,00.

B	 R$ 61.200,00, R$ 195.000,00 e R$ 120.000,00.

C	 R$ 170.000,00, R$ 120.000,00 e R$ 58.600,00.

D	 R$ 195.000,00, R$ 120.000,00 e R$ 36.200,00.

E	 R$ 195.000,00, R$ 120.000,00 e R$ 315.000,00.

Anotações
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A NBC TI 01 - Da Auditoria Interna trata de par-
ticularidades voltadas à atividade de auditoria in-
terna contábil.

Com base na NBC TI 01, assinale a alternativa 
correta sobre a auditoria interna.

A	 Tem por finalidade agregar valor ao resultado 
da organização auditada.

B	 Visa assistir o conselho fiscal da entidade audi-
tada no cumprimento dos seus objetivos.

C	 Não deve recomendar soluções para o aperfei-
çoamento dos processos, da gestão e dos con-
troles internos.

D	 Objetiva, por meio da expressão de opinião, au-
mentar o grau de confiança nas demonstrações 
contábeis por parte dos usuários.

E	 Não deve assessorar a administração da en-
tidade auditada no trabalho de prevenção de 
fraudes e erros.

24

A indústria calçadista ABC Ltda. apresentou as se-
guintes informações relativas a uma máquina clas-
sificada no Balanço Patrimonial, no Ativo Não Cir-
culante, Imobilizado.

Custo de Aquisição: R$ 7.800,00
Valor Residual: R$ 600,00
Provisões para Perdas: R$ 200,00
Método de Depreciação: Linear

Considerando exclusivamente as informações rece-
bidas, o valor depreciável desse Ativo Imobilizado é

A	 R$ 5.260,00.

B	 R$ 5.460,00.

C	 R$ 7.000,00.

D	 R$ 7.200,00.

E	 R$ 7.800,00.

25

A NBC TG ESTRUTURA CONCEITUAL para o relatório 
financeiro discorre sobre a natureza e o reconheci-
mento dos elementos das demonstrações contábeis.

A partir da NBC TG ESTRUTURA CONCEITUAL, é 
correto afirmar que

A	 Patrimônio Líquido é a participação residual 
nos Passivos da entidade após a dedução de 
todos os seus Ativos e seus elementos são re-
conhecidos quando atendem à definição de Pa-
trimônio Líquido.

B	 Despesas são reduções no Patrimônio Líqui-
do que resultam unicamente de distribuições 
aos detentores de direitos sobre o patrimônio, 
incluindo o pagamento de dividendos e a re-
compra de ações e que são reconhecidas quan-
do resultarem em decréscimos nos benefícios 
econômicos futuros, como o decréscimo de um 
Ativo ou o aumento de um Passivo, e puderem 
ser mensuradas com confiabilidade.

C	Receitas provocam aumentos nos Ativos ou 
reduções nos Passivos, que resultam em di-
minuição no Patrimônio Líquido e são reco-
nhecidas quando resultarem em aumento nos 
benefícios econômicos futuros, relacionados 
com o aumento do Ativo ou com a diminuição 
do Passivo, e puderem ser mensuradas com 
confiabilidade.

D	 Passivo é uma obrigação presente da entidade 
de transferir um recurso econômico como re-
sultado de eventos passados e é reconhecido 
independentemente da probabilidade de saída 
de recursos.

E	Ativo é um recurso econômico presente con-
trolado pela entidade como resultado de 
eventos passados e é reconhecido quando é 
provável que os benefícios econômicos futu-
ros associados ao Ativo fluam para a entidade, 
e o custo ou o valor do Ativo possa ser medido 
de forma confiável.
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Com base na aplicação do método de partidas 
dobradas, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em 
cada afirmativa a seguir.

(  )	As contas retificadoras do Ativo têm seu saldo 
aumentado quando são debitadas e diminuído 
quando são creditadas.

(  )	As Reservas têm natureza credora, logo, seus 
saldos aumentam quando ocorrem créditos.

(  )	A conta Capital a Integralizar tem seu saldo di-
minuído por meio de débitos.

(  )	O saldo da conta Despesas com Salários au-
menta por meio de débitos e diminui por meio 
de créditos.

A sequência correta é

A	 F – V – F – V.

B	 V – V – F – F.

C	 V – F – V – F.

D	 F – V – V – F.

E	 F – F – V – V.

27

De acordo com a Lei nº 4.320, de 1964, correspon-
de a Dívida Ativa

A	 o saldo positivo entre ativos e passivos finan-
ceiros do ente público.

B	 as obrigações de terceiros para com a Fazenda 
Pública não pagas no vencimento.

C	 o total de empréstimos concedidos pelo ente 
público.

D	 os passivos contingentes do ente público.

E	 as obrigações da Fazenda Pública para com 
terceiros.

28

A respeito da Despesa Pública presente no Ma-
nual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, 
assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em cada afir-
mativa a seguir.

(  )	Despesa orçamentária independe de autorização 
legislativa, na forma de consignação de dotação 
orçamentária, para ser efetivada.

(  )	A despesa orçamentária pública é o conjunto de 
dispêndios realizados pelos entes públicos para 
o funcionamento e manutenção dos serviços 
públicos prestados à sociedade.

(  )	A despesa orçamentária efetiva é aquela que, 
no momento da sua realização, não reduz a 
situação líquida patrimonial da entidade.

(  )	Despesas correntes mantêm uma correlação 
com o registro de incorporação de ativo imobi-
lizado, intangível ou investimento ou o registro 
de desincorporação de um passivo.

A sequência correta é

A	 F – V – F – V.

B	 F – V – F – F.

C	 V – F – F – V.

D	 F – V – V – F.

E	 V – F – V – V.

29

Instrumento financeiro é qualquer contrato que 
dê origem a um ativo financeiro para a entidade e 
a um passivo financeiro ou instrumento patrimo-
nial para outra entidade.

São exemplos de ativos financeiros, EXCETO

A	ações de sociedades anônimas.

B	debêntures.

C	 títulos de dívida a receber.

D	empréstimos a receber.

E	despesas de seguro pagas antecipadamente.
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Os Príncipios Orçamentários visam estabelecer 
diretrizes norteadoras básicas, a fim de conferir 
racionalidade, eficiência e transparência para os 
processos de elaboração, execução e controle do 
orçamento público.

Com base nos Princípios Orçamentários definidos 
no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Pú-
blico, considere as afirmativas a seguir.

I → O princípio da anualidade ou periodicidade 
determina que o orçamento deve ser elaborado e 
executado anualmente, concidindo, no Brasil, com 
o ano civil.

II → O princípio da universalidade requer que o or-
çamento contemple todas as receitas e despesas, 
sem deduções, incluindo operações de crédito au-
torizadas em lei.

III  →  Segundo o princípio da exclusividade, a Lei 
Orçamentária não pode conter matéria estranha 
à previsão da receita e à fixação da despesa, ex-
ceto quando se trata da autorização para aber-
tura de créditos suplementares e contratação de 
operações de crédito, ainda que por antecipação 
de receita.

IV → O princípio do orçamento bruto determina 
que todas as receitas e despesas devem ser regis-
tradas nos seus totais, vedadas quaisquer dedu-
ções entre si.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas II.

B	 apenas I e III.

C	 apenas III e IV.

D	 apenas I, II e IV.

E	 I, II, III e IV.

31

Em relação às modalidades de licitação descritas na 
Lei nº 14.133/2021, considere as afirmativas a seguir.

I → O Pregão é a modalidade que deve ser adota-
da sempre que o objeto possuir padrões de desem-
penho e qualidade que possam ser objetivamen-
te definidos pelo edital, por meio de especificações 
usuais de mercado.

II → A Concorrência segue o rito procedimental 
comum previsto no art. 17, da Lei nº 14.133/2021, 
observando, em sequência, as fases: preparató-
ria, de divulgação do edital de licitação, de apre-
sentação de propostas e lances (quando for o 
caso), de julgamento, de habilitação, de recursos 
e de homologação.

III → O Concurso é a modalidade em que a admi-
nistração visa contratar objeto que envolva as se-
guintes condições: inovação tecnológica ou técnica, 
impossibilidade de o orgão ou entidade ter sua ne-
cessidade satisfeita sem a adaptação de soluções 
disponíveis no mercado e impossibilidade de que as 
especificações técnicas sejam definidas com preci-
são suficiente pela administração.

IV → Na modalidade de Leilão que utiliza leiloeiro 
oficial, a seleção do leiloeiro por pregão deve ado-
tar o critério de escolha pelo maior desconto para 
as comissões a serem cobradas, utilizados como 
parâmetro máximo os percentuais definidos na lei 
que regula a referida profissão e observados os va-
lores dos bens a serem leiloados.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas I.

B	 apenas II.

C	 apenas I e IV.

D	 apenas III e IV.

E	 apenas I, II e III.

Anotações
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A respeito do Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público, considere as afirmativas a seguir.

I → O Plano de Contas Aplicado ao Setor Público 
é formado por uma relação padronizada de contas 
contábeis, que permite o registro contábil dos atos 
e fatos praticados pela entidade de maneira padro-
nizada e sistematizada.

II  →  A estrutura do Plano de Contas Aplicado 
ao Setor Público compreende as naturezas pa-
trimonial, orçamentária e de controle das infor-
mações contábeis.

III → A utilização do Plano de Contas Aplicado ao 
Setor Público é facultativa para todos os órgãos 
e entidades da administração direta e da admi-
nistração indireta dos entes da Federação, incluin-
do seus fundos, autarquias, fundações e empresas 
estatais dependentes.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas I.

B	 apenas II.

C	 apenas III.

D	 apenas I e II.

E	 apenas II e III.

33

A empresa Capital S/A, em seus documentos e re-
gistros de constituição, teve Capital Autorizado no 
valor de R$ 1.000.000,00 e, desse valor, restaram 
R$ 300.000,00 a subscrever.

Considerando que o Capital Realizado foi de 
R$ 200.000,00, marque a alternativa correta.

A	 O Capital Subscrito é de R$ 500.000,00.

B	 O Capital a Integralizar é de R$ 500.000,00.

C	 O Capital a Autorizar é de R$ 700.000,00.

D	 O Capital Integralizado é de R$ 800.000,00.

E	 O Capital a Realizar é de R$ 800.000,00.

34

Em relação ao conjunto completo das Demonstra-
ções Contábeis Aplicadas ao Setor Público (DCASP), 
considere as afirmativas a seguir.

I → Quanto às Receitas, o Balanço Orçamentário 
irá demonstrá-las detalhadas por categoria eco-
nômica e origem, especificando a previsão inicial, 
a previsão atualizada para o exercício, a receita 
realizada e o saldo, que corresponde ao excesso 
ou insuficiência de arrecadação.

II → Quanto às Despesas, o Balanço Orçamen-
tário irá demonstrá-las por categoria econômica 
e grupo de natureza da despesa, discriminando a 
dotação inicial, a dotação atualizada para o exer-
cício, as despesas empenhadas, as despesas liqui-
dadas, as despesas pagas e o saldo da dotação.

III → O Balanço Financeiro evidencia todas as mo-
vimentações financeiras de entradas e saídas que 
impactam o caixa e equivalentes de caixa em um 
exercício financeiro, possibilitando assim, a apura-
ção do Superávit ou Déficit Financeiro.

IV → O Balanço Patrimonial evidencia, qualitativa e 
quantitativamente, a situação patrimonial da enti-
dade pública por meio de contas representativas do 
patrimônio público, bem como os atos potenciais, 
que são registrados em contas de compensação.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas I.

B	 apenas III.

C	 apenas I, II e IV.

D	 apenas II, III e IV.

E	 I, II, III e IV.

Anotações
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A respeito das leis do Plano Plurianual (PPA), das 
Diretrizes Orçamentárias (LDO) e do Orçamen-
to Anual (LOA), que tratam dos Instrumentos de 
Planejamento e Orçamento, considere as afirma-
tivas a seguir.

I → A LOA é um instrumento de planejamento de 
curto prazo que contempla todas as ações do go-
verno, e que não se relaciona com o PPA e a LDO.

II → A LDO deve ser elaborada anualmente e ser-
ve como um instrumento de ajuste entre o PPA e a 
LOA, e que assegura que o orçamento anual esteja 
alinhado às diretrizes de longo prazo.

III → O PPA é elaborado pelo Executivo e subme-
tido ao Legislativo sem a necessidade de aprova-
ção, pois serve como um documento de orientação 
para as políticas públicas.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas I.

B	 apenas II.

C	 apenas I e III.

D	 apenas II e III.

E	 I, II e III.

36

As Normas Brasileiras de Contabilidade Aplicadas 
ao Setor Público, especificamente a NBC T 16.11 
(Sistema de Informação de Custos do Setor Público) 
traz algumas terminologias específicas do tema.

Entre essas definições, o custo que “não é influenciado 
pelas atividades desenvolvidas, mantendo seu valor 
constante em intervalo relevante das atividades de-
senvolvidas pela entidade” é chamado de

A	 Custo Real.

B	 Custo Direto.

C	 Custo Controlável.

D	 Custo Fixo.

E	 Custo Padrão.

37

Em relação à Escrituração e Consolidação das Con-
tas Públicas, considere as afirmativas a seguir.

I → A disponibilidade de caixa constará de registro 
próprio, de modo que os recursos vinculados a ór-
gão, fundo ou a despesa obrigatória fiquem iden-
tificados e escriturados de forma individualizada.

II → A despesa e a assunção de compromisso se-
rão registradas segundo o regime de caixa, apu-
rando, em caráter complementar, o resultado dos 
fluxos financeiros pelo regime de competência.

III → As demonstrações contábeis compreende-
rão, isolada e conjuntamente, as transações e ope-
rações de cada órgão, fundo ou entidade da admi-
nistração direta, autárquica e fundacional, inclusive 
empresa estatal dependente.

IV → As operações de crédito, as inscrições em 
Restos a Pagar e as demais formas de financia-
mento ou assunção de compromissos junto a ter-
ceiros, deverão ser escrituradas de modo a eviden-
ciar o montante e a variação da dívida pública no 
período, detalhando, pelo menos, a natureza e o 
tipo de credor.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas II.

B	 apenas IV.

C	 apenas I, III e IV.

D	 apenas I, II e III.

E	 I, II, III e IV.

Anotações
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Considere a existência de duas empresas, A e B, e 
que a empresa A é controladora da empresa B. Em 
determinado período, a controladora A vendeu para 
a controlada B mercadorias ao preço de R$ 1.000,00 
que haviam lhe custado R$ 800,00 quando de sua 
aquisição de terceiros. Nesse mesmo período, a em-
presa controlada B vendeu para terceiros 25% des-
sas mercadorias pelo preço de R$ 350,00.

Com relação à Consolidação das Demonstrações 
Contábeis, é INCORRETO afirmar que

A	deve ser eliminado do Estoque R$ 150,00, 
relativos ao lucro da Controladora A no esto-
que da Controlada B.

B	deve ser eliminado da Receita R$ 1.000,00, 
relativos à Receita intercompanias.

C	 deve ser eliminado do CMV R$ 850,00, relativos ao 
CMV de R$ 800,00 intercompanias, e R$ 50,00, do 
lucro da Controladora A no CMV da Controlada B.

D	 o saldo do Estoque consolidado é de R$ 550,00, 
já considerada a eliminação do lucro da Con-
troladora A no estoque da Controlada B.

E	 o resultado consolidado do período foi de 
R$ 150,00.

39

A Lei Complementar nº 101/2000 estabelece nor-
mas de finanças públicas voltadas para a responsa-
bilidade na gestão fiscal e dá outras providências. 

A respeito das Transferências Voluntárias e da Des-
tinação de Recursos Públicos para o Setor Privado, 
assinale a alternativa correta.

A	 Entende-se por transferência voluntária a en-
trega exclusiva de recursos correntes a outro 
ente da Federação, a título de cooperação, au-
xílio ou assistência financeira, que não decor-
ra de determinação constitucional, legal ou os 
destinados ao Sistema Único de Saúde.

B	 Doações são transferências voluntárias de ati-
vos que incluem dinheiro ou outros ativos mo-
netários e bens em espécie para outra entidade.

C	 Para o reconhecimento contábil de uma trans-
ferência voluntária, o ente recebedor deve re-
gistrar a receita orçamentária antes da efetiva 
transferência financeira.

D	 Na destinação de recursos para cobrir necessi-
dades de pessoas físicas ou déficits de pessoas 
jurídicas, é facultativa a autorização em lei es-
pecífica, devendo apenas atender às condições 
estabelecidas na lei de diretrizes orçamentá-
rias e estar prevista no orçamento ou em seus 
créditos adicionais.

E	 Na concessão de crédito por ente da Federação 
a pessoa física ou a pessoa jurídica que não 
esteja sob seu controle direto ou indireto, os 
encargos financeiros devem ser inferiores ao 
custo de captação.

40

A Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulga-
ção de Informação Contábil de Propósito Geral pelas 
Entidades do Setor Público (Estrutura Conceitual) 
estabelece os conceitos que devem ser aplicados 
no desenvolvimento das demais Normas Brasileiras 
de Contabilidade Aplicadas ao Setor Público (NBCs 
TSP) do Conselho Federal de Contabilidade (CFC) 
destinados às entidades do setor público.

Com relação às características qualitativas, é cor-
reto afirmar que

A	 a informação contábil pode ser capaz de in-
fluenciar e, desse modo, ser relevante, mesmo 
que alguns usuários decidam não a considerar 
ou já estejam cientes dela.

B	 a relevância da informação contábil é alcan-
çada quando a representação do fenômeno é 
completa, neutra e livre de erro material.

C	a compreensibilidade não é uma qualida-
de de item individual de informação, mas 
a qualidade da relação entre dois ou mais 
itens da informação.

D	 a materialidade pode ocorrer de forma direta 
ou indireta. Na forma direta, o montante pode 
ser observado em si mesmo, e na forma in-
direta, o montante pode ser verificado ao se 
checar os dados e recalcular os resultados com 
a mesma metodologia contábil.

E	 verificabilidade significa ter a informação dis-
ponível para os usuários antes que ela perca 
a sua capacidade de ser útil para fins de pres-
tação de contas, responsabilização e tomada 
de decisão.
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A empresa Thecnica S/A é uma indústria que pro-
duz dois produtos diferentes e que, em determina-
do período, teve as seguintes movimentações:

– utilização de Mão de Obra Direta aplica-
da exclusivamente no Produto A no valor de 
R$ 5.000,00 e exclusivamente no Produto B no 
valor de R$ 7.500,00;

– compra de 50 kg de Matéria-Prima X pelo valor de 
R$ 10.000,00 e de 30 metros de Matéria-Prima Y 
pelo valor de R$ 9.000,00;

– consumo de Material Direto na quantidade de 
30 kg de Matéria-Prima X para fabricação do Pro-
duto A e de 25 metros de Matéria-Prima Y para 
fabricação do Produto B;

– custos Indiretos de Fabricação no valor de 
R$ 10.000,00.

Além disso, as condições das movimentações fo-
ram a seguintes:

– não existiam estoques iniciais de MP e Produtos;

– o CIF deve ser rateado com base no critério de 
quantidades fabricadas;

– foram produzidas 100 unidades do Produto A 
e 150 unidades do Produto B;

– foram vendidas 80 unidades do Produto A e 
120 unidades do Produto B;

– a empresa utiliza o Custeio por Absorção para 
apuração dos seus custos.

Considerando esse contexto, é correto afirmar que

A	o Custo Unitário dos Produtos A e B é, res-
pectivamente, R$ 190,00 e R$ 150,00.

B	 o CPV dos Produtos A e B é, respectivamente, 
R$ 15.200,00 e R$ 18.000,00.

C	 o CPV dos Produtos A e B é, respectivamente, 
R$ 12.000,00 e R$ 16.800,00.

D	 os Custos Diretos apropriados aos Produtos 
A e B são, respectivamente, R$ 15.000,00 e 
R$ 16.500,00.

E	 os Custos Diretos apropriados aos Produtos 
A e B são, respectivamente, R$ 15.000,00 e 
R$ 21.000,00.

42

Observe as seguintes informações do Balanço 
Patrimonial dos anos X1, X2 e X3 da empresa 
Alpha Ltda.

ATIVO X1 (R$) X2 (R$) X3 (R$)

Caixa e Equivalentes Caixa 5.000,00 7.000,00 11.000,00

Clientes 15.000,00 22.000,00 22.000,00

Estoques 10.000,00 8.000,00 12.000,00

Imobilizado 90.000,00 103.000,00 135.000,00

TOTAL DO ATIVO 120.000,00 140.000,00 180.000,00

Fonte: Elaborador

PASSIVO + PL X1 (R$) X2 (R$) X3 (R$)

Fornecedores 25.000,00 30.000,00 35.000,00

Empréstimos de Longo Prazo 65.000,00 70.000,00 100.000,00

Capital Social 30.000,00 40.000,00 45.000,00

TOTAL DO PASSIVO + PL 120.000,00 140.000,00 180.000,00

Fonte: Elaborador

Com base nas informações das tabelas, considere 
as afirmativas referentes ao período X3.

I → A Análise Horizontal Encadeada mostra uma 
evolução de 50% dos Bens do Imobilizado.

II → A Análise Horizontal Anual mostra um aumento 
na ordem de 50% nos Estoques.

III → A Análise Vertical evidencia que o Capital 
Próprio passou de 25% para 30% em 2 anos.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas I.

B	 apenas I e II.

C	 apenas I e III.

D	 apenas II e III.

E	 I, II e III.

Anotações
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Determinada empresa comercial compra e vende um 
único tipo de mercadoria. No período de fev/X2, essa 
empresa registrou as seguintes movimentações:

– em 05/02/X2, ocorreu a venda de 10 unidades 
por R$ 40,00.

– em 10/02/X2, ocorreu a compra de 50 unidades 
por R$ 200,00.

– em 15/02/X2, ocorreu a venda de 30 unidades 
por R$ 150,00.

– em 20/02/X2, ocorreu a compra de 70 unidades 
por R$ 350,00.

– em 25/02/X2, ocorreu a venda de 50 unidades 
por R$ 300,00.

Considerando que a conta de estoque de merca-
dorias no balancete de jan/X2 teve saldo final de 
R$ 120,00 (o que corresponde a 60 unidades físicas 
em estoque) e que a empresa mantém seu controle 
de estoque usando o critério da média ponderada 
móvel, a afirmação INCORRETA é a de que

A	 a conta de estoque de mercadorias no balan-
cete de fev/X2 teve saldo final de R$ 210,00.

B	 o Custo Unitário Médio do Estoque de Mercado-
rias ao fim de fev/X2 foi de R$ 4,00 por unidade.

C	 a Receita de Vendas do período fev/X2 foi de 
R$ 490,00.

D	 o Custo da Mercadoria Vendida no período de 
fev/X2 foi de R$ 310,00.

E	 o Resultado com Mercadorias (RCM) em fev/X2 
foi de R$ 180,00.

44

Em relação às Demonstrações Contábeis, considere 
as afirmativas a seguir.

I → O Balanço Patrimonial tem a finalidade de 
apresentar a situação financeira e patrimonial da 
entidade em determinada data.

II → A Demonstração do Resultado do Exercício 
apresenta o lucro ou o prejuízo líquido e por ação 
de um período, e detalha de forma dedutiva as re-
ceitas, as despesas, os ganhos e as perdas, com 
impostos e participações de não acionistas deduzi-
dos do seu resultado final.

III → A Demonstração das Mutações do Patrimônio 
Líquido evidencia a mutação do patrimônio líqui-
do em termos globais e em relação à transferên-
cias internas, e demonstra a formação detalhada e 
a destinação do resultado (Conta de Lucros ou Pre-
juízos Acumulados).

IV → A Demonstração dos Fluxos de Caixa de-
monstra como ocorreram as movimentações das 
disponibilidades de um período e que evidencia os 
fluxos de entrada e saída, dividos em três grupos: 
o do capital circulante líquido, a das atividades de 
financiamento e a das atividades de investimento.

Estão corretas

A	 apenas I e II.

B	 apenas I e III.

C	 apenas II e IV.

D	 apenas III e IV.

E	 I, II, III e IV.

45

A análise das informações internas da empresa 
CONT S/A mostra as seguintes informações sobre 
Preço de Venda e Gastos Variáveis em jul/X1.

Produto A Produto B

Preço de Venda (R$) 100,00 150,00

Gastos Variáveis (R$) 60,00 90,00

Fonte: Elaborador

Considerando que a empresa produz apenas os 
produtos A e B, que toda a produção do mês foi 
vendida e que cada um dos produtos deve con-
tribuir com 50% dos Gastos Fixos (que foram de 
R$ 120.000,00 no período), é correto afirmar que 
o Ponto de Equilíbrio Contábil no período, para os 
produtos A e B, respectivamente, foi de

A	 600 e 400 unidades. 

B	 1.200 e 800 unidades.

C	 1.200 e 1.200 unidades.

D	 1.500 e 1.000 unidades.

E	 3.000 e 2.000 unidades.
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Na contabilidade pública, quando os elementos 
do ativo imobilizado tiverem vida útil econômica 
limitada, eles ficam sujeitos à depreciação sis-
temática durante o período em que o bem está 
disponível para uso.

Considere os registros contábeis de depreciação 
específicos da contabilidade pública a seguir.

1 – Na apropriação Mensal:
D 3.3.3.x.x.xx.xx Depreciação, Amortização e 
Exaustão
C 1.2.3.8.x.xx.xx (-) Depreciação, Exaustão e 
Amortização Acumuladas

2 – Quando da alienação, na apuração do valor líqui-
do contábil do bem:

D 1.2.3.8.x.xx.xx (-) Depreciação Acumulada
C 1.2.3.1.x.xx.xx Bens Móveis

3 – No registro do desreconhecimento por alienação, 
com valor de venda acima do valor contábil:

D 1.1.1.1.x.xx.xx Caixa ou Equivalentes de Caixa
C 1.2.3.1.x.xx.xx Bens Móveis
C 4.6.2.2.x.xx.xx Ganho com a Alienação de 
Imobilizado

4 – No registro do desreconhecimento por alienação, 
com valor de venda abaixo do valor contábil:

D 1.1.1.1.x.xx.xx Caixa ou Equivalentes de Caixa
D 3.6.2.2.x.xx.xx Perdas com Alienação de Imo-
bilizado
C 1.2.3.1.x.xx.xx Bens Móveis

Em relação aos quatro registros, considere as afir-
mações a seguir.

I → O Item 1 representa o registro de variação pa-
trimonial qualitativa.

II → O Item 2 representa o registro de variação 
patrimonial aumentativa.

III → O Item 3 representa o registro de variação 
patrimonial aumentativa.

IV → O Item 4 representa o registro de variação 
patrimonial diminutiva.

47

Em relação aos Impostos e Contribuições, assinale 
V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir.

(  )	No Lucro Real, IRPJ e Cofins são impostos que 
têm como base de cálculo o Lucro Societário 
ajustado por adições e exclusões prescritas ou 
autorizadas na legislação tributária.

(  )	No Lucro Presumido, o PIS e o IPI são impostos in-
cidentes sobre o faturamento, apurados de acor-
do com a sistemática de débitos gerados pelas 
vendas e créditos compensados pelas compras.

(  )	No Lucro Real, a CSLL é uma contribuição que 
tem como base de cálculo a receita da venda de 
produtos, mercadorias e/ou serviços, ajustada 
pelas deduções previstas em lei (por exemplo, 
devoluções, vendas canceladas e descontos in-
condicionais concedidos).

Estão corretas

A	 apenas I e II.

B	 apenas I e III.

C	 apenas II e III.

D	 apenas II e IV.

E	 apenas III e IV.

A sequência correta é

A	 F – V – V.

B	 V – F – V.

C	 V – F – F.

D	 F – V – F.

E	 F – F – F.

48

O SIAFI (Sistema Integrado de Administração Finan-
ceira) desempenha função de controle da contabilidade 
e da administração do caixa do governo. Desde a sua 
criação, esse sistema cada vez mais se integra a ou-
tros sistemas de informática do setor público federal.

Em relação aos sistemas integrados ao SIAFI elen-
cados a seguir, considere as afirmações.

I → O Siape é o Sistema Integrado de Administra-
ção de Recursos Humanos.

II → O Siop é o Sistema Integrado de Planejamen-
to e Orçamento.

III → O Siorger é o Sistema Integrado de Orça-
mento Gerencial.

IV → O SpiuNet é o Sistema de Gerenciamento do 
Patrimônio da União.

Está(ão) correta(s)

A	 apenas II.

B	 apenas III.

C	 apenas I, II e IV.

D	 apenas I, III e IV.

E	 I, II, III e IV.
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Em relação à Dívida e ao Endividamento Público, relacione os termos apresentados na coluna à esquerda com 
as definições destacadas na coluna à direita.

(1)	 Dívida pública consolidada ou fundada

(2)	 Dívida pública mobiliária

(3)	 Operação de crédito

(4)	 Concessão de garantia

(5)	Refinanciamento da dívida mobiliária

(  )	Montante total, apurado sem duplicidade, das obri-
gações financeiras do ente da Federação, assumi-
das em virtude de leis, contratos, convênios ou 
tratados e da realização de operações de crédito, 
para amortização em prazo superior a doze meses.

(  )	Compromisso financeiro assumido em razão de 
mútuo, abertura de crédito, emissão e aceite de 
título, aquisição financiada de bens, recebimen-
to antecipado de valores provenientes da venda a 
termo de bens e serviços, arrendamento mercantil 
e outras operações assemelhadas, inclusive com o 
uso de derivativos financeiros.

(  )	Emissão de títulos para pagamento do principal 
acrescido da atualização monetária.

(  )	Dívida pública representada por títulos emitidos 
pela União, inclusive os do Banco Central do Brasil, 
Estados e Municípios.

(  )	Compromisso de adimplência de obrigação finan-
ceira ou contratual assumida por ente da Federa-
ção ou entidade a ele vinculada.

A sequência correta é

A	 1 – 4 – 5 – 2 – 3.

B	 1 – 3 – 2 – 4 – 5.

C	 1 – 3 – 5 – 2 – 4.

D	 2 – 4 – 5 – 1 – 3.

E	 2 – 4 – 3 – 1 – 5.

50

Com base no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, a sequência correta das etapas da 
Receita Pública Orçamentária é

A	 Previsão, Arrecadação, Lançamento e Recolhimento.

B	 Lançamento, Previsão, Recolhimento e Arrecadação.

C	 Previsão, Lançamento, Arrecadação e Recolhimento.

D	 Lançamento, Arrecadação, Previsão e Recolhimento.

E	 Recolhimento, Previsão, Lançamento e Arrecadação.

Anotações
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